



### 习近平在中共中央政治局第九次集体学习时强调

# 铸牢中华民族共同体意识 推进新时代党的民族工作高质量发展

新华社北京10月28日电 中共中央政治局10月27日下午就铸牢中华民族共同体意识进行第九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,铸牢中华民族共同体意识,就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。要全面贯彻党的二十大精神,准确把握党的民族工作新的阶段性特征,把铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作和民族地区各项工作的主线,不断加强和改进党的民族工作,扎实推进民族团结进步事业,推进新时代党的民族工作高质量发展。

中国社会科学院民族学与人类学研究所所长王延中同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取了讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出,自古以来,我国各族人民共同创造了璀璨夺目的中华文明,铸就了伟大的中华民族。我们党历来高度重视民族问题、民族工作,正确处理民族关系。党的十八大以来,我们党强调中华民族大家庭、

■铸牢中华民族共同体意识,需要构建科学完备的中华民族共同体理论体系。要立足中华民族悠久历史,把马克思主义民族理论与中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,遵循中华民族发展的历史逻辑、理论逻辑,科学揭示中华民族形成和发展的道理、学理、哲理

■要着眼建设中华民族现代文明,不断构筑中华民族共有精神家园。必须顺应中华民族从历史走向未来、从传统走向现代、从多元凝聚为一体的发展大趋势,深刻把握中华文明的突出特性,在新的历史起点上不断构筑中华民族共有精神家园,为铸牢中华民族共同体意识奠定坚

实的精神和文化基础

■要促进各民族广泛交往交流交融,以中华民族大团结促进中国式现代化。强国建设、民族复兴的进程,必然是各民族广泛交往交流交融的过程,必然是各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的过程

■要讲好中华民族故事,大力宣介中华民族共同体意识。要大力宣传中华民族的历史,大力宣传中华民族共同理论,大力宣传新时代党的民族工作取得的历史性成就,大力宣传中华民族同世界各国人民携手构建人类命运共同体的美好愿景

中华民族共同体、铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设等理念,鲜明提出把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线,作为民族地区各项工作的主线,进一步拓展中国特色解决民族问题的正确道路,形成了党关于加强和改进民族工作的重要思想,开辟了马克思主义民

族理论中国化时代化新境界,党的民族工作取得新的历史性成就。习近平强调,党的二十大以后,全国各族人民迈上了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程,党的民族工作面临新的形势和任务。全面建成社会主义现代化强国,一个民族也不能少。我们要大力促

进各民族共同团结奋斗,为强国建设、民族复兴凝聚磅礴力量;要全面实现各民族共同繁荣发展,让各族人民共享强国建设、民族复兴的伟大荣光。

习近平指出,铸牢中华民族共同体意识,需要构建科学完备的中华民族共同体理论体系。▼下转第三版

### 全球可持续发展城市奖(上海奖)颁奖活动暨2023年世界城市日中国主场活动开幕式举行

## 探索形成城市现代化建设、可持续发展上海范例

何立峰颁奖 陈吉宁致辞 倪虹、迈穆娜·穆赫德·谢里夫分别致辞 龚正、阿吉列拉、胡文容出席



本报讯 全球可持续发展城市奖(上海奖)颁奖活动暨2023年世界城市日中国主场活动开幕式昨天在上海举行。

对全球可持续发展城市奖(上海奖)设立给予关心指导,专门向2022年世界城市日全球主场活动暨第二届城市可持续发展全球大会致贺信。中国政府正在按照习近平主席重要指示,深入推进以人为核心的新型城镇化,愿与世界各国分享中国方案、中国经验,共同推动全球城市可持续发展。

上海市委书记陈吉宁出席相关活动并在开幕式上致辞指出,上海将以习近平主席关于城市工作的重要论述为指引,坚持走中国特色城市发展道路,加快转变超大城市发展方式,在人民城市建设上迈出更大步伐。始

终坚持以人为本,把最好的资源留给人民,用优质的供给服务人民。着力增强城市功能,深化“五个中心”建设,强化“四大功能”。加快推进绿色低碳转型,实现人与自然和谐共生。努力提升城市治理效能,探索形成城市现代化建设、可持续发展的上海范例。

住房和城乡建设部部长倪虹出席并在开幕式上致辞指出,今年是联合国设立世界城市日十周年,联合国人居署设立和颁发全球可持续发展城市奖,将有力引领全球城市发展,推动“建设包容、安全、有抵御灾害能力和可持续发展的城市”迈上新的台阶。站在新

的起点,将继续与各方共同努力,推动全球城市可持续发展,让城市成为汇聚幸福的家园,汇聚绿色的空间,汇聚文化的窗口,汇聚科技的前沿,汇聚安心的港湾。

联合国副秘书长、联合国人居署执行主任迈穆娜·穆赫德·谢里夫出席并在致辞时表示,在世界城市日申设成功十周年之际,回到上海意义非凡。中国“一带一路”倡议以及各个城市的优秀案例展现了“以人为本”的优秀实践,为全球城市提供了重要参考。▼下转第二版

## 首届“上海奖”花落四大洲5座城市

澳大利亚布里斯班、中国福州、乌干达坎帕拉、马来西亚檳城乔治市、巴西萨尔瓦多在城市可持续发展方面表现卓越进步较大

■本报记者 史博臻

世界城市日的辐射力正日益显现。今年世界城市日中国主场活动昨天在上海开幕,首届全球可持续发展城市奖(上海奖)颁授给了四大洲5座城市,即澳大利亚布里斯班、中国福州、乌干达坎帕拉、马来西亚檳城乔治市、巴西萨尔瓦多。

据了解,上海奖以经济活力与城市繁荣、生态建设与绿色发展、城市安全与韧性

发展、可持续发展的能力建设作为4个评选维度,旨在表彰全球在城市可持续发展方面表现卓越和进步较大的城市。

作为获奖代表,马来西亚檳城乔治市市长拉詹德兰·安东尼表示:“上海奖是全球评价可持续发展目标的一个最高荣誉奖项,我们非常荣幸获得该奖项。在筹备过程中,我们对联合国可持续发展目标,逐一审视我们这座城市的每个指标进展情况。因此,当我们最后得到这个奖项的时候,我们觉得自

己的努力得到了认可。”

作为上海奖国际评审团的中方专家,中国工程院院士吴志强介绍,上海奖的设立开辟了一个全新赛道。也就是说,对于城市的评价,不单单指面貌多么繁华、经济多么发达,而是要实实在在在对联合国可持续发展目标(SDGs),这就需要有意愿参加评选的城市,确定可持续发展的目标、战略和实施方式,提供可分享、传播和推广的成功经验。那么,首届上海奖为什么要颁给上述5

座城市,它们的得奖理由基于什么特色和项目?

澳大利亚布里斯班:“随时可用”的地铁

澳大利亚布里斯班的特色是:将数据、技术、城市规划、健全的金融经济模式与社会制度相结合,打造以人为本和创新性城市的典范。▼下转第二版

■本报记者 王嘉旌

76岁的陈老伯并非传统印象中的民政救助对象,独居的他每月养老金能够满足基本生活开支。然而,随着年老体弱,他深感行动不便,日常生活需要他人照料,入住养老院是最佳选择。可老伯的退休工资距离养老院入住费用还差出一截。

不久前,位于静安区曹家渡街道的全市首个社会救助实体空间“民生暖心屋”升级改造完成,“民生暖心屋3.0(线上版)”也与随申办曹家渡旗舰店同步开通。陈老伯在线上发出求助信息后,社区救助顾问及时介入,并依托大数据找到“廉租房补贴”这一可行方案,帮助老伯补上了费用缺口。

救助谁、救什么、怎么救,这是社会救助中的难题。作为民政部服务类社会救助试点单位,静安区正探索形成“多源头主动发现、多维度需求评估、多渠道资源整合、多元化服务供给”服务救助工作流程,通过构建“全周期、全方位、全人群、全要素”服务救助工作体系,确保在救助对象最需要时伸出援手。同时,加快探索“兜底型”与“发展型”相结合的服务救助,让“物质+服务”综合性帮扶更精准有效。

主动发现:巧用服务流量,实现“政策找人”

社会救助,首先明确“救助谁”。从事社会救助工作20余年,曹家渡街道社会救助所所长张晔过去全靠走访敲门“敲”出救助对象。可这种方式吃闭门羹的几率很大。部分救助对象觉得被打扰,也容易伤到自尊心。

后来,张晔有了“数据搭档”——静安区困难家庭精准服务信息管理系统。通过整合民政、医疗等民生条线数据,系统能帮助预判救助对象的困境等级。系统到来后,张晔能做到对低保低收入、大病致贫等特殊人群了然于心。可他依旧要面对海量的潜在救助对象,想在短时间内找到最需要帮助的救助对象并施以援手,并不容易。

“能否找到有效的‘控制阀’,筛选出那些因各类突发情况骤然陷入困境的人群?”在张晔看来,拥有线上、线下两种救助渠道的“民生暖心屋”,能起到这一功能。其线上渠道开设在随申办,线下渠道放在社区事务受理服务中心与社区生活服务中心。“两者的共同点是窗口流量特别大,面向居民提供民生服务,庞大的服务流量能被巧妙用来主动发现潜在救助对象。”

比如,如果遇上碰巧来申领失业金的年轻人,领取就医记录册的居民,他都会带着笑意走上前去询问:“愿意到隔壁的暖心屋聊一聊吗?诉苦也行。”根据心理学专家的建议,暖心屋被粉刷成温馨清新的淡绿色,有一种疗愈感,更易建立信任。在卸下心防的深度聊天中,救助顾问能判断对方是否需要更多帮扶。

多维评估:从“一门式受理”到“一门式服务”

张晔常能遇上几张“熟面孔”,第一天为了自己的补助补贴而来,隔天又为了子女遇上的麻烦来询问。“他们需要的不是解决一个具体问题,而是如何改变现有的生活面貌。”

然而,想在短短数十分钟的聊天中,深度剖析困境家庭的困难并非易事。为此,曹家渡街道邀请来自华东政法大学的第三方团队制定了一套多维度需求评估系统,从经济状况、家庭结构、子女身体健康状况等科学指标,综合评估困境家庭的需求。经验转化为量表后,年轻社工经培训后就能顺利上手。▼下转第三版



### 沪上人文地标回归,丰富全民阅读新风尚

## 上海书城新开首日读者如潮

■本报记者 许旻 实习生 阮煜芳

“世界的存在,有时是为了一本书。”昨天福州路上海书城巨大红色帷幕缓缓拉开,作家孙甘露在开业仪式上援引法国诗人马拉美的话。

作为沪上大型人文地标之一,上海书城焕新归来之日恰逢上海报业集团成立十周年之际。读者像潮水般一波波涌入,两侧排队最长绵延数百米。“早就盼着了!”“来重温熟悉的书香记忆”“感受超大实体书店的气氛感”……这些是随机采访几十位读者的高频理由。线上购书便利,为什么还来线下逛书店?“我一直有个想法,传播和购买方式发生变化,但有一条是永远不变的——人与书需要建立联系,人和书也需要链接。有时我更愿意作为一个读者来上海书城,在这里获得新知识、立下新目标。”孙甘露说。

有久别重逢的惊喜,也有安顿身心的惬意

开业前半小时,已有不少心情迫切的读者聚集在对面人行道上,等待第一时间与书城见面。许多读者脸上

流露出久别重逢见老友的喜悦。

店里工作人员透露,2021年书城宣布改造以来,每月都有老读者打电话询问书城何时开。前几天书城调试灯光,也在社交平台上引起转发。64岁的安先生捧着一摞历史类书籍,走向结账区。“我是上海书城的老书迷了,一早就从杨浦奔过来,就像和一位多年老友的再次相逢。”

“重新装修后的书城在选品布置上更细分,很多区域单独隔出来,形成一个相对安静的阅读区域。”张先生此前周末常带三年级的女儿来书城买书,尤其喜爱哲学人文类书籍。“无论

是随处可休憩的长椅,还是整体透亮的采光设计,都让逛书店变得轻松,惬意安顿身心。”

记者从一层逛到七层,发现几处空间尤其受欢迎。比如,“童心启航”的四楼有一整面全景玻璃墙,垂直透明的落地窗让读者在阅读小憩时,能将蓝天白云和百年文化老街福州路的特色街景尽收眼底。“作家书房”则是二楼辟出的半私密空间,营造出自家书房温馨氛围。书房首期嘉宾是上海作家蔡骏,多个书架中陈列了其30余种悬疑推理小说,创作轨迹、高光时刻以及个人印记,都能从书房里寻觅到线索。▼下转第三版



昨天上午,上海书城巨大红色帷幕缓缓拉开,重新与读者见面。 本报记者 叶辰亮摄

静安区构建「四全」工作体系,保障「物质+服务」综合性帮扶更精准有效

「暖心屋」精准靶向,「及时雨」雪中送炭